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1. यदि रे्टा k, (2k-1), (3k+2), 5,8,10 का माध्य (मीन) 9 है, 

तो इसका माध्ध्यका (मममर्यन) क्या है? 
 (A) 7.7 (B) 8 
 (C) 11 (D) 8.5 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [D] 
2. 

𝟏

𝟐
(𝒍𝒐𝒈 𝒙 + 𝒍𝒐𝒈 𝒚)

 

और 𝒍𝒐𝒈 (
𝒙+𝒚

𝟐
) िरािर होगें, यदि 

 (A) yx =  (B) yx =  

 (C) 0=y  (D) 
2

y
x =  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [A] 
3. (𝒍𝒐𝒈    𝟐𝟕

𝟗
+ 𝒍𝒐𝒈    𝟑𝟐

𝟖
)  का मान है-  

 (A) 7 (B) 
6

19
 

 (C) 4 (D) 
2

7
 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [B] 
4. मनुष्यों में लििंग बनर्ाडरण ……………. प्रकार के गुणसूत्र पर 

आर्ाररत होता है। 
 (A) X O (B) Y O 
 (C) X Y (D) X X 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [C] 
5. र्ीएनए से प्रोटीन िनने की सही प्रबिया की पहचान करें 
               (a)                (b) 
 DNA                 mRNA                  Protein 
 (A) a : िेप्लिकेशन b: ट्रांस्क्रिलशन 
 (B) a : िेप्लिकेशन b: ट्रांसिेशन 
 (C) a : ट्रांसिेशन b : ट्रांस्क्रिलशन 
 (D) a : ट्ॉस्क्रिलशन b : ट्रांसिेशन 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [D] 
6. बनम्न को उनकी खाद्य श्रृंखिा में प्राथममक उपभोक्ता के रूप में 

चयन करें और सर्ाडमर्क उपयुक्त बर्कल्प चुनें: 
 (A) गन्नर तनर भेदक, मेंढ़क, बरघ 
 (B) सरांप, मछिी, पक्षी 
 (C) मछिी, मेंढ़क, टिड्डर 
 (D) टिड्डर, हििण, गन्नर तनर भेदक 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [D] 
7. बनम्नलिखखत में से कौन-सी तकनीक फोरेंलसक बर्ज्ञान में 

पहचान करने के लिये उपयोगी तरीका है? 
 (A) ऑिोिेडियोग्ररफी (B) जीन थेिेपी 
 (C) आि.एन.ए इांििफेिेंस (D) िी.एन.ए फफिंगिफप्रिंटििंग 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [D] 
8. बनम्नलिखखत में से कौनसा आग्नेय चट्टान का उिाहरण है? 
 (A) ग्रेनरइि (B) सांगमिमि 
 (C) बिुआ पत्थि (D) रिेिी पत्थि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [A] 
9. प्रथम चरण में कौनसा जजिा इृंदिरा गााँर्ी नहर पररयोजना का 

बहस्सा नहीं था? 
 (A) बीकरनेि (B) जोधपुि 
 (C) िनुमरनगढ़ (D) गांगरनगि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [B] 
10. सन् 2023 में र्ल्र्ड िैंक के अध्यक्ष के रूप में बकसका चयन हुआ था? 
 (A) अजय बांगर (B) जनरददन प्रसरद 
 (C) प्रवीण सूद (D) अडमत अग्रवरि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [A] 

11. बत्रभुज ABC की भजुा BC पर बििंदु D इस प्रकार है बक AD, 
∠BAC को समबद्वभाजजत करता है तो बनम्न मे से कौनसा सही 
है-  

 (A) BA > BD (B) BA = BD 
 (C) BD > BA  (D) BD – CD 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [A] 
12. रे्टा 5, 3, 8, 11, 13, 8, 19 और 24 में से (2 माध्ध्यका 

(मममर्यन) माइनस मोर्) मान ज्ञात कीजजए: 
 (A) 10 (B) 11 
 (C) 8 (D) 9.5 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [B] 
13. यदि 40 मीटर िम्िी सीढी को 𝟐𝟎√𝟑 मीटर ऊृं ची िीर्ार के 

सम्मुख इस प्रकार से रखा जाए बक र्ह िीर्ार के शीर्ड तक पहुृंच 
जाए, तो सीढी के आर्ार से िीर्ार के शीर्ड की ऊृं चाई का कोण 
है: 

 (A) 60° (B) 50° 
 (C) 30° (D) 45 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [A] 
14. कौनसा सृंबर्र्ान सृंशोर्न अमर्बनयम िि ििि बर्रोर्ी कानून 

से सम्िृंमर्त है? 
 (A) 52वराँ सांहवधरन सांशोधन - 1985 
 (B) 64वराँ सांहवधरन सांशोधन - 1989 
 (C) 42वराँ सांहवधरन सांशोधन - 1976 
 (D) 44वराँ सांहवधरन सांशोधन - 1978 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [A] 
15. मौरीशस द्वीप कहााँ स्स्थत है? 
 (A) प्रशरांत मिरसरगि (B) ऑकद टिक मिरसरगि 
 (C) हिन्द मिरसरगि (D) अििरांटिक मिरसरगि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [C] 
16. बनम्नलिखखत में से बकसने शाही िरिार में लसजिा और पाइिोस 

की प्रथा आरम्भ की? 
 (A) बिबन  
 (B) िज़ियर सुल्तरन 
 (C) इल्तुतडमश 
 (D) जिरि-उद-दीन-हफिो़ि खििजी 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [A] 

 
 
17. लससोदिया राजपूतों का कौनसा बकिा गम्भीरी और िेराच 

(िेड़च) निी के तट पर स्स्थत है? 
 (A) भैंसिोड़गढ़ कर हकिर (B) मराँििगढ़ कर हकिर 
 (C) डितौड़गढ़ कर हकिर (D) तरिरगढ़ कर हकिर 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [C] 
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18. सूची-I को सूची-II से सुमेलित कीजजए: 
 सूची-I सूची-II 
 रोग कारक जीर् 
 a. फरइिेरियरससस I. िेमोहफिस इन््िुएांजर 
 b. न्यूमोहनयर II. लिररमोडियम 
 c. मिेरियर III. सरिमोनेिर 
 d. िरइफरइि IV. वुिेिेरियर 
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सर्ाडमर्क उपयुक्त उत्तर चुबनए: 
 (A) a-IV, b-I, c-II, d-III (B) a-I, b-IV, c-III, d-II  
 (C) a-I, b-III, c-II, d-IV (D) a-II, b-III, c-IV, d-I 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [A] 
19. बनम्नलिखखत में से कौन, फैरारे् के बनयम का उपयोग करके 

याृंबत्रक ऊजाड को बर्द्युत ऊजाड में पररर्र्तिंत करता है? 
 (A) बैििी (B) िेक्टिफरयि 
 (C) इिके्टट्क मोिि (D) इिेक्टट्क जनिेिि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
20. उस कथन की पहचान करें जोबक जृंग िगने के सृंिृंर् में गित है। 
 a. िोहे की रॉर् पर पेंट का कोट जृंग को रोकता है। 
 b. गेल्र्नेाइज़र् र्ाटर पाइप आमतौर पर घरों में प्रयोग नहीं होते है। 
 C. जृंग िगना एक भौबतक पररर्तडन है। 
 d. नमकीन पानी जृंग की प्रबिया को तीव्र करता है। 
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सर्ाडमर्क उपयुक्त उत्तर चुनें। 
 (A) केवि a, b औि c (B) केवि b औि c  
 (C) केवि a औि d (D) केवि a, b औि d  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
21. सोमर्यम र्ातु …………. में भृंर्ाररत होती हैैः 
 (A) पेट्ोि (B) परनी 
 (C) केिोससन (D) अल्कोिि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
22. सािुन और मर्टरजेंट से सृंिृंमर्त सत्य कथन की पहचान करें। 
 a. सािुन सल््यूररक एलसर् की िृंिी श्रृंखिा के सोमर्यम या 

पोटैलशयम िर्ण होते हैं जिबक मर्टरजेंट आम तौर पर 
कािोस्क्जलिक एलसर् के सोमर्यम िर्ण होते हैं। 

 b. जि सािुन के अणु पानी और गृंिगी (तेि) के सृंपकड  में आते 
है तो रे् ममसेल्स िनाते हैं। 

 c. ये ममसेल्स पानी में मौजूि गृंिगी को िाहर बनकािने में सक्षम हैं। 
 d. सािुन कठोर जि में भी प्रभार्कारी हैं। 
 e. कठोर जि में मर्टरजेंट अप्रभार्ी रहता है। 
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सिसे उपयुक्त उत्तर चुनें। 
 (A) b औि c (B) a औि d 
 (C) a, b औि e (D) b औि e 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
23. बनम्नलिखखत में से कौनसी क्षारीय र्ातु नहीं है? 
 (A) पोिैसशयम (B) परिर 
 (C) सिसथयम (D) सोडियम 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
24. राजस्थान की शुष्क भूमम के सृंिृंर् में बनम्न में से कौनसा कथन 

सही नहीं है? (बनम्न में से सिसे उपयुक्त बर्कल्प चुनें) 
 (A) इसमें नरइट्ोजन औि हू्यमस पयरदलत मरत्रर में िोतर िै। 
 (B) ये मृदर अनवुदि िैं टयोंहक इनमें हू्यमस कम मरत्रर में परए जरते िैं। 
 (C) शुष्क मृदर कर िांग िरि से भूिे िांग तक िोतर िै। 
 (D) शुष्क मृदर सरमरन्यतः सांििनर से बिुई औि प्रकृहत से िवणीय 

िोती िै। 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
25. बनम्नलिखखत नदियों को भारत के नक्शे पर िताये अनुसार उत्तर 

से िक्षक्षण की तरफ व्यर्स्स्थत करें: 
 a. गोदरविी b. करवेिी 
 C. िम्बि d. नमददर 

 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सर्ाडमर्क उपयुक्त उत्तर का चयन 
कीजजए: 

 (A) c, a, d, b (B) c, b, a, d 
 (C) c, a, b, d (D) c, d, a, b 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
26. "इिाही एरा" कैिेंर्र बकसने जारी बकया था? 
 (A) अकबि (B) जिराँगीि 
 (C) हुमरयूाँ (D) शरिजिराँ 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
27. रे्टा 6, 16, 12, 4, 7, 35, 39 और 3 के माध्य (मीन) और 

माध्ध्यका (मममर्यन) का अृंतर ज्ञात करें: 
 (A) 5.75 (B) 9.75 
 (C) 0 (D) 4.25 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
28. एक कक्षा में िड़बकयों की सृंख्या िड़कों की सृंख्या से एक कम 

है। यदि िड़कों और िड़बकयों की सृंख्या का गुणनफि 272 है, 
तो कक्षा में िड़बकयों की सृंख्या बकतनी है? 

 (A) 16 (B) 17 
 (C) 15 (D) 14 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
29. एक र्गड और एक समिाहु बत्रभुज का पररमाप समान है। यदि 

र्गड का बर्कणड 𝟏𝟐√𝟑 cm है ति बत्रभुज का क्षेत्रफि (in 
cm²) में बकतना है? 

 (A) 332  (B) 364  

 (C) 324  (D) 34  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [*] 
30. यदि 𝟒𝒙𝟑 + 𝒌𝒙 का गुणनखृंर् 𝟐𝒙 + 𝟏 है, तो k का मान 

होगा? 
 (A) –1  (B) 4 
 (C) 2 (D)  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 

31. यदि 
𝒙

𝒙𝟐−𝟐𝒙+𝟏
=

𝟏

𝟒
, तो  𝒙𝟑 +

𝟏

𝒙𝟑
= 

 (A) 216 (B) 238  
 (C) 198 (D) 210 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
32. अमरता िेर्ी बर्श्नोई बकसके लिए प्रलसद्ध है? 
 (A) िेजड़ी के पेड़ो को बिरने के सिए  
 (B) भगत आन्दोिन के सिए 
 (C) महििर सशसिकिण के सिए 
 (D) ग्ररमीण हवकरस के सिए 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
33. तेजाजी का जन्म बकस जजिे में हुआ था? 
 (A) सीकि (B) जोधपुि 
 (C) अजमेि (D) नरगौि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
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34. उस सुप्रलसद्ध "माृंर् गायक" का नाम िताएृं जजसने बक गीत 

'केसररया िािम आओ बन पर्ारो महारेिेश' को अमरत्र् प्रिान 
बकया। 

 (A) गरविी देवी (B) अल्िरि जजिरई बरई 
 (C) पीरु ससिंि (D) श्यरमि दरस 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
35. सूची-I के साथ सूची-II का ममिान कीजजए 
 सूची-I सूची-II 
 िोक किा सामग्री 
 a. परने I. िकड़ी 
 b. फड़ II. दीवरि औि फशद 
 c. मरांिनर III. कपड़र  
 d. करवड़ IV. करांगज 
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सर्ाडमर्क उपयुक्त उत्तर का चयन 

कीजजए- 
 (A) a-III, b-IV, c-II, d-I  (B) a-II, b-III, c-I, d-IV 
 (C) a-IV, b-III, c-II, d-I  (D) a-I, b-II, c-III, d-IV 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
36. तालिका में र्र्ड 2005, 2006, 2007 और 2008 में 

बर्श्वबर्द्यािय में प्ररे्श पाने र्ाि े मानबर्की, बर्ज्ञान और 
र्ाक्षणज्य सृंकाय के छात्रों की सृंख्या िशाडयी गयी है:  

Year Humanities Science Commerce 
2005 970 912 750 
2006 812 940 757 
2007 985 1134 1032 
2008 974 810 1121 

 िशाडए गए र्र्ों के िौरान प्रबत र्र्ड र्ाक्षणज्य सृंकाय में प्ररे्श पान े
र्ािे छात्रों की प्रबत र्र्ड औसत सृंख्या क्या है? 

 (A) 912 (B) 915 
 (C) 903 (D) 908 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
37. तालिका में र्र्ड 2005, 2006, 2007 और 2008 में 

बर्श्वबर्द्यािय में प्ररे्श पाने र्ाि े मानबर्की, बर्ज्ञान और 
र्ाक्षणज्य सृंस्थान के छात्रों की सृंख्या िशाडयी गयी है।  

Year Humanities Science Commerce 
2005 970 912 750 
2006 812 940 757 
2007 985 1134 1032 
2008 974 810 1121 

 2005 और 2006 में मानबर्की सृंकाय में प्ररे्श िेनेर्ािे छात्रों 
की सृंख्या का अनुपात 2007 और 2008 में बर्ज्ञान सृंकाय में 
एक साथ प्ररे्श लिए गए का अनुपात है: 

 (A) 12 : 13 (B) 13 : 15 
 (C) 10 : 11 (D) 11 : 12  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
38. नीचे दिए गए पाई-चाटड में A, B, C, D और E एक पसु्तक के 

प्रकाशन में िमशैः कागज, मुद्रण, बर्बर्र् कायड, िाइृंडर्िंग और 
रॉयिटी की िागत का प्रबतबनमर्त्र् करते हैं: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ₹ 185/- प्रबत पुस्तक की िागत र्ािी पुस्तक की 10,000 
प्रबतयाृं प्रकालशत करने के लिए बर्बर्र् कायों पर बकतना खचड 
बकया जाता है? 

 (A) ₹ 5,40,000 (B) ₹ 5,55,000  
 (C) ₹ 5,00,000 (D) ₹ 5,25,000 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
39. 100 मीटर िृंिाई और 80 मीटर चौड़ाई र्ािे एक आयताकार 

िगीचे को िाहर से 2.5 मीटर चौडे़ मागड से घेरा जाता है। ₹ 120 
प्रबत र्गड मीटर की िर से मागड को पक्का करने की िागत क्या 
है? 

 (A) ₹ 1,11,000 (B) ₹ 1,16,000 
 (C) ₹ 1,08,000 (D) ₹ 1,10,000 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
40. एक आयत की िृंिाई 30 से.मी. है और इसका क्षेत्रफि 720 

सेमी2 है। केर्ि िृंिाई र्रजद्ध करने में इस का क्षेत्रफि मूि 

क्षेत्रफि से  𝟏
𝟏

𝟒
 गुना िढ जाता है। नए आयत का पररमाप (सेमी 

में) है: 
 (A) 119 (B) 121 
 (C) 123 (D) 125 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
41. एक मीनार के शीर्ड के िो बििंदुओं P और Q, जो मीनार के 

आर्ार से एक सीर्ी रेखा में िमशैः 10 मी. और 5 मी. की दूरी 
पर हैं, से उन्नयन कोण पूरक हैं। मीनार की ऊाँ चाई है :- 

 (A) 35  मीिि (B) 5.5 मीिि 

 (C) 6 मीिि (D) 25  मीिि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
42. एक ठोस लसिेंर्र के आर्ार की बत्रज्या और ऊृं चाई का अनुपात    

2 : 3 है और इसका आयतन 1617 सेमी3 है। लसिेंर्र का कुि 

सतह क्षेत्रफि (सेमी2 में) क्या है? 







=

7

22
  

 (A) 770 (B) 786 
 (C) 462 (D) 616 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
43. बिन्दु A के बनिेशक ज्ञात करें जहाृं पर बक AB एक र्रत्त का व्यास 

है जजसका कें द्र (2, –3) और B (1, 4) है।  
 (A) (3, –10)  (B) (4, 3) 
 (C) (0, 11) (D) (5, –2) 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
44. एक कमरे की िृंिाई इसकी चौड़ाई से िोगुनी है। छत को रृंगने 

की िागत ₹ 25 प्रबत र्गड मीटर की िर से ₹ 5,000 है और चार 
िीर्ारों की रृंगाई की िागत ₹ 240 प्रबत र्गड मीटर की िर से ₹ 
64,800 है तो कमरे की ऊृं चाई है: 

 (A) 3.5 मीिि (B) 5 मीिि 
 (C) 4 मीिि (D) 4.5 मीिि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A]  
45. जमीन से 300 मीटर की ऊृं चाई पर उड़ने र्ािा एक हर्ाई 

जहाज उसी क्षण उध्र्ाडर्र से दूसरे बर्मान के उपर से गुजरता है 
जि जमीन पर एक ही बिन्दु से िो बर्मानों का उन्नयन कोण 
60° और 45° िमशैः हो। जमीन से बनचिे बर्मान की ऊृं चाई 
(मीटर में) है- 

 (A) 3100  (B) ( )13150 +  

 (C) 50 (D) 
3

100
 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
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46. एक जन्मदिन की टोपी एक शृंकु के आकार की है जजसका 

आर्ार बत्रज्या 7 से.मी. और ऊृं चाई 24 से.मी. है। ऐसी पाृंच 
टोबपयाृं िनाने हेतु आर्श्यक शीट का क्षेत्रफि (सेमी2 में) है. 









=

7

22
  

 (A) 2750 (B) 3000 
 (C) 2640 (D) 2700 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
47. 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝟗𝟎

𝒄𝒐𝒔 𝟔𝟏𝟎
+ 𝟐 𝒕𝒂𝒏 𝟏 𝟏𝟎 𝒕𝒂𝒏 𝟑 𝟏𝟎 𝒕𝒂𝒏 𝟒 𝟓𝟎 𝒕𝒂𝒏 𝟓 𝟗𝟎 𝒕𝒂𝒏 𝟕 𝟗𝟎 −

𝟑(𝒔𝒊𝒏𝟐 𝟐 𝟎 + 𝒔𝒊𝒏𝟐 𝟕 𝟎𝟎) का मान है  
 (A) 1 (B) 0  
 (C) 2 (D) –1   
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 

48. √𝟗𝟎 + √𝟗𝟎 + √𝟗𝟎+? =? 
 (A) 18 (B) 20 
 (C) 9 (D) 10 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
49. यदि िो सृंख्याओं में 24 का अृंतर है और उनका गुणनफि 112 

है तो सृंख्याओं का योग है - 
 (A) 32 (B) 36 
 (C) 28 (D) 40 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
50. A ने ₹ 1,00,000 बनरे्श करके एक व्यर्साय आरृंभ बकया, 3 

माह पश्चात B कुछ बनरे्श के साथ उससे जुड़ गया। र्र्ड के अृंत 
में, ₹ 1,80,000 के कुि िाभ में से A को िाभ के रूप में B के 
बहस्से से ₹ 36,000 कम ममिे। B ने बकतना बनरे्श बकया था? 

 (A) ₹ 1,95,000 (B) ₹ 2,00,000 
 (C) ₹ 1,84,000 (D) ₹ 1,90,000 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
51. र्ह अनुपात क्या है जजसमें (1,-5) और (4, 5) को जोड़ने र्ािा 

रेखा खृंर् x-axis से बर्भाजजत होता है? 
 (A) 2 : 3 (B) 1 : 1 
 (C) 1 : 4 (D) 3 : 2 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
52. बकस िृंिरगाह पर िढते ििार् को कम करने के लिए हल्ल्िया 

िृंिरगाह को एक सहायक िृंिरगाह के रूप में बर्कलसत बकया 
गया था? 

 (A) कोिकरतर (B) तूतीकोरिन 
 (C) िेन्नई (D) परिरद्वीप 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
53. बहमािय के बकस भाग में 'करेर्ा' भू आकर बत ममिती है? 
 (A) उत्ति पूवी हिमरिय (B) हिमरिि-उत्तिरिण्ि हिमरिय 
 (C) पूवी हिमरिय (D) कश्मीि हिमरिय 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
54. बनम्नलिखखत में से कौनसा र्न्य जीर् अभयारण्य राजस्थान में 

स्स्थत है? 
 (A) डिन्नरि (B) पेरियरि 
 (C) िरमगढ़ हवषधरिी (D) गोहवन्द 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
55. आइज़ोि राजर्ानी है: 
 (A) मणणपुि की (B) नरगरिैंि की 
 (C) डमजोिम की (D) हत्रपुिर की 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
 
 

 
56. चार प्रबतरोर् 1 Ω, 2 Ω, 4 Ω और 4 Ω को सृंयोजन का सिसे 

कम प्रबतरोर् प्राप्त करने के लिए चारो को एक सर्किंट में जोड़ा 
गया हैं इसका पररणाम होगाैः 

 (Α) 1 Ω (Β) 1.5 Ω 
 (C) 0.5 Ω (D) 0.25 Ω 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
57. िो तृंबत्रका कोलशका के मध्य खािी स्थान को कहते है- 
 (A) एटसरन (B) आवेग 
 (C) द्रडुमकर (D) ससनेजलिक टिे्ि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
58. उस कथन की पहचान करें जोबक कािडन योबगकों के लिए सत्य 

हैैः 
 a. वे करबदन पिमरणुओं की िांबी श्ृांििरएाँ बनरते िैं जो शरिर औि 

विय सांििनरओं में व्यवक्रथत िोते िैं। 
 b. वे हवदु्यत के अच्छे सांवरिक िोते िैं। 
 c. उनके गिनरांक औि टवथनरांक उच्ि िोते िैं। 
 d. वे सि सांयोजक बांधन बनरते िैं। 
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से दिए गए। सर्ाडमर्क उपयुक्त उत्तर 

चुनें। 
 (A) केवि a, c औि d (B) केवि a, b औि d 
 (C) केवि a औि c (D) केवि a औि d  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
59. राजस्थान के बर्क्षभन्न िोक नरत्य रूपों के िारे में बनम्नलिखखत 

में से कौनसा कथन सही नहीं है? 
 (A) वषद 2022 में यूनेरको ने वरिि नृत्य शैिी को अपनी अमूतद 

सरांरकृहतक धिोिि में शरडमि हकयर थर। 
 (B) जसनरथी पांथ कर अग्नन नृत्य रूप बीकरनेि के कतरियरसि गराँव 

में उत्पन्न हुआ। 
 (C) घुड़िर घुड़िर नृत्य केवि महििरओं के द्वरिर हकयर जरतर िै। 
 (D) बम नृत्य अिवि औि भितपुि क्षेत्र कर एक प्रससद्ध नृत्य िै। 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
60. गणगौर पर्ड समर्पिंत है ________________ ? 
 (A) भगवरन िरम (B) भगवरन कृष्ण 
 (C) देवी िक्ष्मी (D) देवी परवदती 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
61. एक 384 सेमी2 के सतह क्षेत्र र्ािे िडे़ घन को बपघिाकर प्राप्त 

सामग्री से बकतने छोटे घन िनाए जा सकते हैं, जजनमें प्रत्येक 
का सतह क्षेत्र 96 सेमी2 है? 

 (A) 80 (B) 4 
 (C) 8 (D) 50  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
62. A, B और C एक साझेिारी में 

𝟕

𝟐
:

𝟒

𝟑
:

𝟔

𝟓
 के अनुपात में बनरे्श 

करते हैं, 4 माह पश्चात A ने अपने बहस्से मे 50% र्रजद्ध की। यदि 
एक र्र्ड के अृंत में कुि िाभ ₹ 21,600 आता है तो िाभ में B 
का बहस्सा है: 

 (A) ₹ 600 (B) ₹ 4000 
 (C) ₹ 2100 (D) ₹ 2400 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
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63. बर्पुि टूर पर है और उसके पास अपने खचे के लिए 360 रुपय े

हैं। यदि र्ह अपने टूर से 4 दिन आगे बनकि जाता है, तो उसे 
अपने िैबनक खचों में 3 रुपये की कटौती करनी होगी। बर्पुि 
बकतने दिनों के लिए टूर पर है?   

 (A) 19 (B) 20 
 (C) 19 (D) 21 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
64. िोक कथाएृं (1960-1975) के सृंग्रह से उद्धतृ 'िाताृं री से 

फुिर्ारी' के िेखक कौन थे? 
 (A) कन्िैयर िरि सेटियर (B) गरविी देवी 
 (C) बीिबि ससिंि (D) हवजयदरन देथर 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
65. बनम्नलिखखत में से कौनसा नगर भारत का प्रथम आद्रड भूमम 

(रे्टिैंर्) नगर िना? 
 (A) भोपरि (B) इांदौि 
 (C) सशिरांग (D) उदयपुि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 

66. यदि 𝒙𝟐 +
𝟏

𝒙𝟐 =
𝟏𝟕

𝟒
, 𝒙 > 𝟎, ति 𝒙𝟑 +

𝟏

𝒙𝟑 का मान क्या 
होगा?  

 (A) 
8

65
 (B) 

8

1717
 

 (C) 
8

9−
 (D) 

8

185
 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
67. बनम्नलिखखत में से कौनसा (x + y)³ – (x³ + y³) का 

गुणनखण्र् हैं/है?  
 a. x² + y² + 2xy  b. x² + y² – xy 
 c. xy2 d. xy 
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सिसे उपयुक्त उत्तर चुनें: 
 (A) केवि a, c औि d (B) केवि a औि c 
 (C) केवि b औि d (D) केवि d  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
68. "आनृंि मठ" उपन्यास के िेखक कौन थे? 
 (A) िोकमरन्य हतिक (B) िांग बरपूजी 
 (C) बांहकम िन्द्र िट्टोपरध्यरय (D) वीि सरविकि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  [C] 
69. राजस्थान राज्य औद्योबगक बर्कास एर्ृं बनरे्श बनगम लिममटेर् 

(RIICO) ने बनम्न में से बकस जजिे में एग्रोफूर् पाकड  बर्कलसत 
बकया है? 

 (A) उदयपुि (B) कोिर 
 (C) जयपुि (D) िुरू 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
70. िन्िन में "इृंमर्या हाउस” के सृंस्थापक कौन थे? 
 (A) श्यरमजी कृष्ण वमरद (B) वी.िी. सरविकि 
 (C) मदन िरि धींगिर (D) बरिकृष्ण िरि िरपेकि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
71. बनम्नलिखखत में से कौनसा एक कर बर् आर्ाररत उद्योग का 

उिाहरण है? 
 (A) पैट्ो िसरयन उद्योग (B) िीनी उद्योग 
 (C) सीमेंि उद्योग (D) िौि-इरपरत उद्योग 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
72. आर. टी. आई. (सूचना का अमर्कार) बर्रे्यक को राष्ट्रपबत की 

स्र्ीकर बत बकस र्र्ड ममिी? 
 (A) जुिरई 1994 (B) जून 2000 
 (C) जून 2005 (D) अपै्रि 2015 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 

73.  'िेटी िचाओ, िेटी पढाओं', योजना बकस र्र्ड सम्पूणड भारतर्र्ड 
में िागू हुई? 

 (A) 2016 (B) 2017 
 (C) 2014 (D) 2015 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
74.  नई दिल्िी में 9र्ें एलशयन खेि बकस र्र्ड आयोजजत हुए? 
 (A) 1982 (B) 1983 
 (C) 1980 (D) 1981 [A] 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न  
75. सूची-I को सूची-II से सुमेलित कीजजए : 
       सूची-I     सूची-II   
 भौबतक मात्रा मापने की ईकाई  
 a. हवदु्यतधरिर I. एम्पीयि सेकां ि   
 b. प्रहतिोधकतर II. वोल्ि एम्पीयि 
 c. शसि III. कुिरम/सेकां ि 
 d. आवेश IV. वोल्ि/एम्पीयि  
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सर्ाडमर्क उपयुक्त उत्तर चुबनए: 
 (A) a-IV, b-III, c-II, d-I 
 (B) a- III, b-II, c-IV, d-I 
 (C) a-III, b-IV, c-II, d-I 
 (D) a-IV, b-III, c-I, d-II 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
76. 1981 में इसरो (ISRO) द्वारा प्रक्षेबपत बकया गया प्रथम 

भूस्थैबतक उपग्रह कौन सा था? 
 (A) एलपि (APPLE) (B) जीसैि (GSAT) 
 (C) INSAT-B (इनसेि-बी) (D) आयदभट्ट  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
77. िच्छीराम बकस िोक नाटक/किा से सम्िृंमर्त है? 
 (A) (कुिरमणी ियरि (B) शेिरविी ियरि  
 (C) जयपुिी ियरि (D) िेिर ियरि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
78. बनम्नलिखखत में से कनाडटक के बकस शहर मे िौह-इस्पात सृंयृंत्र 

स्स्थत है? 
 (A) सिेम (B) बनदपुि  
 (C) दगरदपुि (D) भद्ररवती 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
79. 'दिस्ट बर्ि रे्ल्स्टनी' (Tryst with Destiny) प्रलसद्ध भार्ण 

बकसने दिया? 
 (A) सिदरि वल्िभ भरई पिेि (B) िॉ. भीमिरव अम्बेिकि 
 (C) मिरत्मर गराँधी  (D) पां. जे.एि.नेिरु  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
80. एक △ ABC में िाह्य कोण ∠B और ∠ C के समबद्वभाजजत बिन्दु 

O पर ममिते हैं, यदि ∠ A= 62°, ति ∠ BOC का माप है- 
 (A) 59°  (B) 56° 
 (C) 62°  (D) 60°  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
81. △ ABC और △ PQR सर्ाांगसम बत्रभुज हैं, यदि ∠ ABC = 52° 

और ∠ PRQ = 80°, ति ∠ CAB है- 
 (A) 52°  (B) 80° 
 (C) 40°  (D) 48°  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
82. △ ABC और △ PQR में AB=PQ, ∠ B = ∠ Q, है ति 

बनम् नलिखखत में से कौनसा कथन सत् य है-  
 (A) △ABC औि △PQR समरुप निीं ि ै
 (B) △ABC औि △PQR समरुप िो सकते िैं अथवर निीं भी िो 

सकते िैं 
 (C) △ABC औि △PQR सवरांगसम ि ै
 (D) △ABC औि △PQR समरुप ि ै
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 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
83. नीचे िो कथन दिए गए हैं: 
 कथन I: एकि कोसशकर प्रोिीन, पशु औि पौधों के पोषण के सिए 

प्रोिीन कर एक वैकक्ल्पक स्रोत िै। 
 कथन II: प्रपरुसिनर एकि कोसशकर प्रोिीन में से एक ि ैजो प्रोिीन, 

िहनज औि हविरडमन आटद के समृद्ध स्रोत के रूप में करयद कि सकतर 
िै, पिांतु इसकी वृजद्ध पयरदविण प्रदूषण में वृजद्ध किती िै। उपयुदि 
कथनों के आिोक में हनम्नसिखित हवकल्पों में से सिी उत्ति िुनें : 

 (A) कथन I सत्य िै फकिंतु कथन II असत्य िै। 
 (B) कथन I असत्य िै फकिंतु कथन II सत्य िै। 
 (C) कथन I औि II दोनों सत्य िैं। 
 (D) कथन I औि II दोनों असत्य िैं। 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
84. सतीश र्र्न अृंतररक्ष कें द्र भारत में कहााँ स्स्थत है? 
 (A) श्ीिरिकोिर  (B) िैदिरबरद 
 (C) सथरुवनांतपुिम  (D) बेंगिुरु 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
85. सूची-I को सूची-II से सुमेलित कीजजए : 
 सूची-I सूची-II  
 ब्िर् गु्रप प्िाज्मा में एण्टीिॉर्ीज 
 a. A I. Anti-A 
 b. B II. Anti- A, B 
 c. AB III. Anti- B 
 d. O IV. Nil 
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सर्ाडमर्क उपयुक्त उत्तर चुबनए: 
 (A) a-IV, b-I, c-II, d-III 
 (B) a-III, b-I, c-IV, d-II 
 (C) a-I, b-IV, c-III, d-II 
 (D) a-II, b-I, c-IV, d-III 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
86. जि एक बर्द्युत र्ारा प्रकालशत (िे जाने र्ािी) एल्यूममबनयम 

की छड़ को चुृंिकीय क्षेत्र में रखा जाता है, तो छड़ का बर्स्थापन 
सिसे अमर्क ति होता है जि बर्द्युत् र्ारा की दिशा चुृंिकीय 
क्षेत्र की दिशा- 

 (A) से 60° पि िोती िै (B) से 90° से कम िोती ि ै
 (C) के समरनरांति िोती िै (D) के समकोण पि िोती िै 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
87. बनम्नलिखखत में से कौन सा िाृंसजेबनक जीर् का नतीजा नहीं 

है? 
 (A) गोल्िन िरइस (सुनििर िरवि) 
 (B) पूसर रवर्णिंम (किन िरय) 
 (D) बीिी कॉिन 
 (C) िमरिि की ्िेवि सेवि हकरम 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
88. अमीबियालसस _______________ को रोगों के रूप में र्गीकर त 

बकया गया है- 
 (A) बैटिीरियि (B) वरयिि 
 (C) प्रोिो़िोअन (D) फां गि  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
89. बनम्नलिखखत में से कौन सी र्ातु चाकू से सरितापूर्डक काटी 

जा सकती है? 
 (A) एल्यूडमहनयम (B) कॉपि 
 (C) सिसथयम (D) मैननीसशयम 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
90. प्रोपेनॉि है: - 
 (A) अल्िेिरइि (B) अल्कोिि 
 (C) अल्केन (D) अल्करइन 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 

91. अहमिनगर का बर्िय मुगि साम्राज्य में ______________ के 
शासन काि में हुआ। 

 (A) शरिजिराँ (B) औिांग़ेिब 
 (C) अकबि (D) जिराँगीि 
 (E) अनुत्तरित   [A] 
92. "ऑपरेशन ्िर्" _____________ से सम्िृंमर्त था- 
 (A) गुिरबी िरांहत (B) श्वेत िरांहत 
 (D) िरित िरांहत (C) आपदर प्रबन्धन 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
93. बनम्नलिखखत में से कौन सी भारत की एक कर बर् समस्या नहीं है- 
 (A) ससिंिरई सुहवधरओं कर अभरव 
 (B) भूडम की उवदितर में हगिरवि  
 (C) जुतरई भूडम के एक छोिे आकरि के भूिण्ि 
 (D) जैहवक िेती को प्रोत्सरिन 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
94. बनम्नलिखखत में से कौन सा िृंिरगाह भारत के पक्षश्चमी तट पर 

स्स्थत है? 
 (A) परिरद्वीप बांदिगरि  (B) कोिी बांदिगरि 
 (C) िस्क्ल्दयर बांदिगरि  (D) तूतीकोरिन बांदिगरि  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
95. बनम्नलिखखत में से कौन सा भारतीय राज्य िाृंग्िािेश के साथ 

अपने राज्य की सीमा साझा नहीं करता है- 
 (A) हत्रपुिर  (B) मघेरिय 
 (C) असेम  (D) मणणपुि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
96. रे्दिका, दुका, अमािक, अमािर् लशखर बकससे सम्िृंमर्त हैं? 
 (A) मांटदि  (B) हकि े
 (C) डित्रकरिी (पेंटििंनस)  (D) िवेिी 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
97. नीचे िो कथन दिए गए हैं: 
 कथन : हिटिश सिकरि ने 1927 में सि जॉन सरइमन की अध्यक्षतर 

में एक आयोग कर गिन हकयर जजसे सरइमन कमीशन किर गयर। 
 कथन - II : आयोग में सरत सदरय थे पिन्तु उनमें से कोई भी भरितीय 

निीं थर। उपयुदि कथनों के आिोक में हनम्नसिखित हवकल्पों में स े
सवरदडधक उपयुि उत्ति 

 (A) कथन (1) सत्य ि,ै हकन्तु कथन (II) असत्य िै। 
 (B) कथन (1) असत्य ि,ै हकन्तु कथन (II) सत्य िै। 
 (C) कथन (I) औि (II) दोनों सत्य िैं। 
 (D) कथन (I) औि (II) दोनों असत्य िैं। 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
98. "उपरमाि पृंच िोर्ड" का गठन ___________ के द्वारा बकया गया 

था? 
 (A) िह्मदेव  (B) हवजय ससिंि पसथक 
 (C) िरव कृष्णर ससिंि  (D) िरम डमिन िोहियर 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
99. CaO+H2O→Ca(OH)2 + Heat 
 दिया गया रासायबनक समीकरण हैैः 
 a. एक दोििी हवरथरपन प्रहतहियर  
 b. एक सांयोजन प्रहतहियर 
 c. एक हवघिन प्रहतहियर 
 d. एक ऊष्मरक्षेपी प्रहतहियर 
 नीिे टदए गए हवकल्पों में से सवरदडधक उपयुि उत्ति िुनें। 
 (A) केवि b औि c (B) केवि a औि d 
 (C) केवि a औि c (D) केवि b औि d  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
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100. एरीएटेर् र्ाटर आसुत पेय (सोर्ा पानी) 
 a. गैसों कर डमश्ण िै।  
 b. तिि घोि में गैस िै। 
 c. गैस के घोि में तिि िै। 
 d. हविेय के रूप में करबदन िरइऑटसरइि औि हविरयक के रूप में 
 e. हविरयक के रूप में करबदन िरइऑटसरइि औि हविेय के रूप में 

परनी। 
 नीिे टदए गए हवकल्पों में से सवरदडधक उपयुि उत्ति िुनें।  
 (A) केवि a, c औि d   
 (B) केवि b, d औि e 
 (C) केवि c औि d  
 (D) केवि b औि d  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
101.  राष्ट्रीय साृंस्ख्यकी आयोग (N.S.C.) बकस र्र्ड में सृंकल्प के साथ 

स्थाबपत हुआ था ? 
 (A) 2008  (B) 2009 
 (C) 2004  (D) 2005 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
102. नीचे िो कथन दिए गए हैं: 
 कथन - I. ससन्धु सिरवती सभ्यतर नगि योजनर िेतु प्रससद्ध थी। 
 कथन - II : उन्नत ससन्धु सिरवती सभ्यतर कर हवकरस ससन्धघुरिी की 

सिरयक नटदयों औि सिरवती नदी क्षेत्र के हकनरिे हुआ थर। 
 उपिोि कथन के आिोक में, नीि ेटदए गए हवकल्पों में से सिी उत्ति 

कर ियन कीजजए : 
 (A) कथन I सत्य िै, हकन्तु कथन II असत्य िै। 
 (B) कथन I असत्य ि,ै हकन्तु कथन II सत्य िै। 
 (C) कथन I औि II दोनों सत्य िैं। 
 (D) कथन I औि II दोनों असत्य िैं। 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
103. सन् 1800 ई में र्ह कौन व्यलक्त था जजसने आज के राजस्थान 

को राजपूताना कहा? 
 (A) जरजद किॉनी (B) जेम्स ्रिजु 
 (C) जरजद थॉमस (D) जेम्स िॉि   
 (E) अनुत्तरित प्रश्न    [C] 
104. स्र्र्णिंम चतुभुडज महा राजमागड पररयोजना के अृंतगडत, पूर्ड-

पक्षश्चम गलियारा, इनमें से बकन िो शहरों को जोड़ता है? 
 (A) िरजकोि-ससििि (B) ससििि-पोिबांदि  
 (C) इम्फरि-िरजकोि (D) इम्फरि-पोिबांदि  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
105. भारत के बनम्नलिखखत पत्तनो (िृंिरगाह) को उत्तर से िक्षक्षण 

दिशा की ओर व्यर्स्स्थत करें: 
 a. हवशरिरपत्तनम् b. परिरद्वीप 
 c. तूतीकोरिन d. िेन्नई 
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सर्ाडमर्क उपयुक्त उत्तर का चयन 

कीजजए: 
 (A) c, b, a, d (B) b, a, d, c 
 (C) b, a, c, d (D) a, b, d, c 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
106. भारत की सिसे ऊृं ची पर्डत चोटी कौन सी है? 
 (A) नांदर देवी पवदत (B) अन्नपूणरद पवदत 
 (C) एविेरि पवदत (D) कां िनजांगर पवदत 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
107.  आकाश को नीिा रृंग बकस पररघटना के कारण होता है ? 
 (A) प्रकरश कर वरयुमांििीय अपवतदन 
 (B) प्रकरश कर प्रहतफबिंब  (C) प्रिोश कर फैिरव 
 (D) प्रकरश कर प्रकीणदन (E) अनुत्तरित प्रश्न [D] 

108. र्ी. एन. ए. में कौन सा नाइिोजन (िेस) क्षार मौजूि नहीं है ? 
 (A) गुआहनन  (B) एिेहनन 
 (C) यूिरससि  (D) थरइडमन 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
109. मानर्-प्रोटीन समरद्ध दूर् िेन ेर्ािी प्रथम िाृंसजेबनक गाय का 

नाम था : 
 (A) एिी सििी (B) करमधने ु
 (C) िॉिी (D) िोजी 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
110.  बनम्नलिखखत में से कौन लसिंथेदटक टेक्सटाइि के लिए एक 

"नोर्ि (प्रमुख) उद्योग" के रूप में कायड करती है ? 
 (A) पैट्ो िसरयन उद्योग (B) पेपि-उद्योग 
 (C) िीनी डमि (D) लिरग्रिक उद्योग 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
111. राजस्थान के बनम्नलिखखत ताृंिा खिान केन्द्रों को उत्तर से 

िक्षक्षण दिशा की ओर व्यर्स्स्थत करें: 
 a. भीिवरड़र b. उदयपुि 
 c. अिवि d. िेतड़ी 
 नीचे दिए गए बर्कल्पों में से सर्ाडमर्क उपयुक्त उत्तर चुनें : 
 (A) c, d, a, b (B) c, a, b, d  
 (C) d, a, c, b  (D) d, c, a, b 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
112. थेर्ा किा राजस्थान के बकस स्थान से सृंिृंमर्त है (आरृंभ हुई)? 
 (A) िुरू (B) प्रतरपगढ़ 
 (C) उदयपुि (D) झरिरवरड़ 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
113.  सृंयुक्तराष्ट्र सृंघ की स्थापना कि हुई ? 
 (A) 1947 (B) 1948 
 (C) 1944 (D) 1945  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
114. उस कथन की पहचान करें, जो बक िीघड दृबि िोर् 

(हाइपरमेिोबपक) र्ािी नेत्र के लिए सही नहीं है: 
 (A) प्रकरश हकिणें िेटिनर के सम्मुि कें टद्रत िोती िैं। 
 (B) व्यसि आस-परस की वरतुओं को रपष्ट रूप से निीं देि परतर िै। 
 (C) नते्र कर हनकितम फबिंदु सरमरन्य हनकितम फबिंदु (25 स.ेमी.) स े

अडधक दूि िै। 
 (D) उपयुि क्षमतर के उत्ति िैंस कर उपयोग कि दोष को िीक 

हकयर जर सकतर िै। 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
115. फोकि दूरी को पररर्र्तिंत करने की नेत्र िेंस की क्षमता जजसमें 

बर्क्षभन्न स्थानों पर रखी र्स्तुओं को िेखा जा सकता है, 
कहिाती है_________. 

 (A) सरमांजरय शसि (परवि ऑफ एिजरिमेंि) 
 (B) हवहनयमन शसि (परवि ऑफ िेगुिेशन) 
 (C) देिने की शसि (परवि ऑफ हवजन) 
 (D) समांजन क्षमतर (परवि ऑफ एकॉमोिेशन) 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
116. सर्किंट में िघु-सरबकटटिंग (circuiting) ति होता है जि - 
 (A) िरइव तरि औि न्यूट्ि तरि एक दूसिे से सीधे सांपकद  में आते िैं। 
 (B) दो उपकिणों के न्यूट्ि तरि गिती से एक दूसिे से जुड़ गए िों। 
 (C) परिपथ में धरिर कर प्रवरि अिरनक कम िो जरतर ि ै
 (D) कई उपकिण एक िी सरकेि से जुडे़ िोते िैं।  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
117. फुटिूज उद्योगों के िारे में बनम्नलिखखत में से कौन सा कथन 

सही नहीं है? 
 (A) वे थोड़ी मरत्रर में उत्परदन किते िैं 
 (B) ये उद्योग सरमरन्यतः प्रदूषण निीं फैिरते िैं 
 (C) यि हवणभन्न प्रकरि के रथरनों पि क्रथत िो सकतर िै 
 (D) वे हवसशष्ट कच्िे मरि पि हनभदि किते िैं 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
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118.  कोरापुट खनन कें द्र बनम्न में से बकस राज्य में स्स्थत है? 
 (A) कनरदिक (B) ओडिशर 
 (C) आांध्र प्रदेश (D) मिरिरष्ट्र 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
119. बनम्नलिखखत में से कौन सा घटक आयु-लििंग बपराममर् में 

पररिक्षक्षत नहीं होता है? 
 (A) प्रहतशत में पुरुष सदरय 
 (B) प्रत्येक आयु वगद में पुरुषों औि महििरओं कर प्रहतशत 
 (C) जनसांख्यर घनत्व 
 (D) प्रहतशत में महििर सदरय 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
120.  बर्र्ाि परीक्षण पबुि करता हैैः 
 (A) एि्स (AIDS)  (B) िेंग ू
 (C) मिेरियर  (D) िरइफरइि बुिरि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
121. बकसी बिम्ि का र्ास्तबर्क तथा समान साइज़ का प्रबतबिम्ि 

प्राप्त करने के लिए बिम्ि को उत्ति िेंस के सामने कहााँ रखा 
जाना चाबहए? 

 (A) अनांत पि 
 (B) िेंस के प्रकरसशक कें द्र औि उसके मुख्य फोकस के बीि 
 (C) िेंस के मुख्य फोकस पि 
 (D) फोकस दूिी के दोगुनी दूिी पि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
122. यदि एक िहुभुज के प्रत्येक आृंतररक कोण का माप 150° है, 

तो इसकी भुजाओं की सृंख्या है: 
 (A) 5 (B) 12 
 (C) 8 (D) 69 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
123. सूची-1 को सूची-II से सुमेलित कीजजए : 

 सूची-
I (बर्टाममन) 

सूची-II 
(उपयोग) 

a. हविरडमन A I. ि डड्डयों औि 
दरांतों के सिए 
शिीि में कैक्ल्शयम 
के प्रयोग में 
सिरयतर कितर िै 

b. हविरडमन C II. ब्िि टिोटििंग 
c. हविरडमन D III. नेत्रों को 

रवरथ 
िितर िै 

d. हविरडमन K IV. िोगों के 
हवरुद्ध िड़ने में 
शिीि की सिरयतर 
कितर िै 

 नीिे टदए गए हवकल्पों में से सवरदडधक उपयुि उत्ति िुहनए : 
 (A) a-III, b-IV, c-I, d-II 
 (B) a- IV, b-III, c-II, d-I 
 (C) a-I, b-II, c-III, d- IV 
 (D) a-III, b-IV, c-II, d-I 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
124. जैसा बक मेंर्ि द्वारा अध्ययन बकया गया है, बनम्नलिखखत में से 

कौन सा िगान की मटर के प्रमुख गुण नहीं है? 
 (A) पीिे बीज कर िांग (B) ििी फिी कर िांग 
 (C) पूिी/फूिी हुई फिी (D) अांहतम पुष्प क्रथहत 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 

125.  बकसानों पर "चृंर्री कर" बकसने अमर्रोबपत बकया था? 
 (A) पृथ्वी ससिंि (B) िरव कृष्णर ससिंि िरव कृष्ण 
 (C) गांगरिरम (D) िरडमद हुसैन 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
126. बनम्नलिखखत में से कौन सा औद्योबगक िाृंबत का राजनीबतक 

पररणाम है? 
 (A) उत्परदन औि वरणणज्य में बडे़ पैमरने पि वृजद्ध हुई औि आर्थिंक 

असांतुिन पैदर हुआ। 
 (B) एक नवीन सरमरजजक वगदव कर उदय हुआ, नैहतक मूल्यों कर िरस 

हुआ औि सांयुि परिवरि व्यवरथर हबिि गई। 
 (C) कुिीि उद्योग नष्ट िो गए। 
 (D) औद्योहगक िरांहत के मरध्यम स ेऔपहनवेसशक प्रहतरपधरद को गहत 

डमिी। 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
127. साकड  (SAARC) का समचर्ािय कहााँ पर स्स्थत है? 
 (A) करिमरांिू (नेपरि) (B) ढरकर (बरांनिरदेश) 
 (C) नई टदल्िी (भरित) (E) अनुत्तरित प्रश्न 
 (D) सथम्पू (भूिरन)   [A] 
128. 'NATO का पूरा नाम (फुि फॉमड) है- 
 (A) न्यू अििरांटिक ट्ीिी आगेनरईजेशन 
 (B) नॉथद एसशयन ट्ीिी आगेनरईजेशन 
 (C) नॉथद अििरांटिक ट्ीिी आगेनरईजेशन 
 (D) न्यू अििरांटिक ट्ीिी ऑहफस 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
129. मौयडकािीन प्रशासबनक प्रणािी में बनम्नलिखखत में से राजस्र् 

र्सूिी का प्रभारी कौन था जोबक आय का िेखा रखता था? 
 (A) सस्क्न्नधरतर  (B) समरितरद  
 (C) िुनरध्यक्ष  (D) पुिोहित 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
130. मल्ि महाजनपि की राजर्ानी बनम्नलिखखत में से कौन सी थी? 
 (A) कौशरम्बी (B) कुशरविी (कुशीनरिर) 
 (C) िरजपुि/ििक (D) हवदेि औि डमसथिर  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
131. जैन के प्रथम तीथाांकर कौन थे? 
 (A) ऋषभनरथ (B) मिरवीि रवरमी 
 (C) पद्मप्रभर (D) परश्वदनरथ  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
132. "जल्स्टस फॉर ि जजैः एन ऑटोिायोग्राफी" के िेखक कौन हैं? 
 (A) सांदीप सरहू (B) नडमतर गोििे 
 (C) अमृत मरथुि (D) िांजन गोगोई 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 
133. भारतीय सबर्िंर्ान के जनक के रूप में बकसे जाना जाता है? 
 (A) मिरत्मर गराँधी  (B) िॉ.बी.आि. अम्बेिकि 
 (C) जवरिि िरि नेिरु  (D) सिदरि पिेि   
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
134. बनम्नलिखखत में से कौन सा मौलिक अमर्कार, नागररकों को 

न्यायािय में जाने की अनुमबत िेता है,। यदि उन्हें िगता है बक, 
राज्य द्वारा उनके बकसी मौलिक अमर्कार का हनन बकया गया 
है- 
(A) सांवधैरहनक उपिरिों कर अडधकरि 
(B) धमद की रवतांत्रतर कर अडधकरि 
(C) शोषण के हवरुद्ध अडधकरि 
(D) समरनतर कर अडधकरि 
(E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
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135. बनम्नलिखखत में से कौन सा पूृंजीर्ािी अथड व्यर्स्था का अर्गुण 
है? 

 (A) एकरडधकरि कर उदय 
 (B) सांसरधनों कर सवोत्तम प्रयोग 
 (C) उत्परदन की दक्षतर औि क्षमतर में वृजद्ध िोनर 
 (D) आर्थिंक रवतांत्रतर 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
136. मनुष्य की आाँख में बकस प्रकार का िेंस मौजूि होता है? 
 (A) समतिोत्ति (B) समतिरवति 
 (C) उभयोत्ति (D) उभयरवति  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
137.  कोयिे जिाने से कािडन र्ाइऑक्साइर् िनना एक प्रबतबिया 

है: 
 (A) ऑटसीकिण (B) अपघिन  
 (C) अपियन (D) हवरथरपन 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
138. नीचे दिए गए पोर्क चिों में से कौन सा चि अर्सािी 

(सेर्ीमेन्िी) प्रकार का होता है? (बनम्न में से सिसे उपयुक्त 
बर्कल्प चुनें) 

 (A) फॉरफोिस औि करबदन िि 
 (B) सल्फि औि फॉरफोिस िि 
 (C) करबदन औि सल्फि िि 
 (D) करबदन औि नरइट्ोजन िि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
139.  र्ायुमृंर्ि की ओजोन परत प्राकर बतक ढाि के रूप में 

____________ के बर्रुद्ध कायड करती है- 
 (A) अल्ट्रवरयिेि (पिरबैंगनी) हवहकिण 
 (B) एटस िे 
 (C) इांफ्ररिेि हवहकिण 
 (D) गरमर हवहकिण 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 
140. नीचे िो कथन दिए गए हैं: 
 कथन-I : पशुओं कर आिरि वैज्ञरहनक तिीके से हकयर जरनर िरहिए, 

जजसमें िरिे की गुणवत्तर औि मरत्रर पि हवशेष जोि टदयर जरनर 
िरहिए। 

 कथन-II : दूध की पैदरवरि मुख्य रूप से फॉमद में ििे गए नरिों की 
गुणवत्तर पि हनभदि किती िै।  

 उपयुदि कथनों के आिोक में हनम्नसिखित हवकल्पों में से सवरदडधक 
उपयुि उत्ति िुनें : 

 (A) (कथन (I) सत्य िै फकिंतु कथन (II) असत्य िै। 
 (B) कथन (I) असत्य िै फकिंतु कथन (II) सत्य िै। 
 (C) कथन (I) औि (II) दोनों सत्य िैं। 
 (D) कथन (I) औि (II) दोनों असत्य िैं। 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
141. फ्ाृंलससी िाृंबत के समय फ्ाृंस का राजा कौन था? 
 (A) िुई 19 वराँ  (B) िईु 20 वराँ 
 (C) िुई 16 वराँ  (D) िईु 18 वराँ   
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 
142. गौतम िुद्ध ने अपना प्रथम र्मोपिेश कहााँ दिया था? 
 (A) बोधगयर (B) सरिनरथ 
 (C) गयर (D) कहपिवरतु 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
143.  'अणुव्रत आन्िोिन' के प्रणेता कौन थे? 
 (A) हववेकरनांद (B) आिरयद तुिसी 
 (C) केशव िन्द्र सने (D) दयरनांद सिरवती 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 

144.  बनम्न में से बकस बकिे के िारे में कहा गया है बक यह एक आरमर्ड 
(िख्तर िृंि) बकिा है- 

 (A) नरििगढ़ (B) िणथम्भौि 
 (C) ससवरनर (D) तरिरगढ़ 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
145. हर्ा महि का बनमाडण बकसने करर्ाया? 
 (A) िरजर मरन ससिंि (B) िरजर भरिी 
 (C) सवरई प्रतरप ससिंि (D) सवरई जय ससिंि  
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C]  
146.  बकस मुगि िािशाह के िरिार में कैप्टेन हौबकिंस और सर थॉमस 

ने िौरा बकया? 
 (A) शरिजिरां (B) हुमरयूाँ  
 (C) अकबि (D) जिराँगीि 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [D] 

147. [𝟖 − 𝟓 ÷ {(𝟒 − 𝟐) + (𝟐 +
𝟖

𝟏𝟑
)}] का मान है- 

 (A) 
19

15
 (B) 

20

13
 

 (C) 
17

13
 (D) 

17

15
 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
148. 100 मीटर ऊृं चे टार्र के शीर्ड से एक व्यलक्त एक कार को टार्र 

की तरफ आता हुआ िेखता है, जजसका अर्नमन कोण 30° है। 
कुछ समय िाि अर्नमन कोण 60° हो जाता है। इस िौरान कार 
द्वारा तय की गई दूरी (मीटर में) है? 

 (A) √3
100  (B) √3

200  

 (C) √3100

3
 (D) √3200

3
 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [C] 

149. 𝒄𝒐𝒔 𝒆 𝒄(𝟔𝟓𝟎 + 𝜽) − 𝒄𝒐𝒕(𝟐𝟓𝟎 − 𝜽) − 𝒔𝒆𝒄(𝟐𝟓𝟎 −
𝜽) + 𝒕𝒂𝒏(𝟔𝟓𝟎 + 𝜽) = 

 (A) 0 (B) 1 
 (C) –2  (D) 2 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [A] 

150. 𝟏 −
𝒔𝒊𝒏𝟐 𝜽

𝟏+𝒄𝒐𝒔 𝜽
+

𝟏+𝒄𝒐𝒔 𝜽

𝒔𝒊𝒏 𝜽
−

𝒔𝒊𝒏 𝜽

𝟏−𝒄𝒐𝒔 𝜽
= 

 (A) 𝑠𝑖𝑛 𝜃 (B) 𝑐𝑜𝑠 𝜃 
 (C) 0 (D) 1 
 (E) अनुत्तरित प्रश्न   [B] 
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